

нительно к планомерности можно сказать то же, что Ф. Энгельс говорил о социализме: с тех пор, как социализм стал наукой, он требует, чтобы и обращались с ним, как с наукой, т. е. чтобы его изучали.

<sup>1</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 38, с. 332.

<sup>2</sup> Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 20, с. 280.

<sup>3</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 3, с. 545.

<sup>4</sup> Там же, т. 33, с. 68.

<sup>5</sup> Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 23, с. 50.

<sup>6</sup> Там же, т. 13, с. 40.

<sup>7</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 17, с. 127.

<sup>8</sup> Маркс К. и Энгельс Ф. Соч., т. 46, ч. 1, с. 169, 167.

В. В. БЕСМАН

## НАКОПЛЕНИЕ — ВАЖНЕЙШАЯ МАТЕРИАЛЬНАЯ ПРЕДПОСЫЛКА ИНТЕНСИФИКАЦИИ ВОСПРОИЗВОДСТВЕННОГО ПРОЦЕССА

Реализация программы коммунистического строительства в нашей стране требует мобилизации огромных ресурсов накопления. Располагая мощным инвестиционным потенциалом, ежегодный объем которого составляет 144 млрд. рублей<sup>1</sup>, СССР добивается высоких устойчивых темпов развития народного хозяйства, ускорения научно-технического прогресса во всех отраслях экономики, претворения в жизнь обширных социально-экономических программ. На основе достигнутого уровня научно-технического прогресса, высокой степени индустриализации и связанного с ней полного использования ресурсов рабочей силы народное хозяйство СССР уже в настоящее время может и должно развиваться, используя преимущественно интенсивный тип расширенного воспроизводства.

Интенсификация процесса воспроизводства представляет собой объективное требование дальнейшего развития социалистического общественного производства. Она предполагает перевод расширенного воспроизводства на новую техническую основу, совершенствование форм организации труда и технологических процессов, наиболее полное использование всех факторов развития производства. Критерием уровня интенсивности воспроизводства выступает экономия труда и материальных ресурсов в расчете на единицу продукции. Интенсификация является необходимым условием повышения эффективности общественного производства, роста производительности труда, повышения фондоотдачи, снижения материалоемкости, улучшения качества продукции.

Важнейшей функцией накопления в социалистическом обществе является всемерное содействие процессу интенсификации воспроизводства посредством капитальных вложений. Инвестиционная политика в нашей стране направлена прежде всего на развитие материального производства (промышленности, сельского хозяйства, строительства) — основы роста всего народного хозяйства. Однако для социалистического расширенного воспроизводства характерно усиление взаимпроникновения и взаимообусловленности материальной и нематериальной сфер производства. Направление значительно возросших инвестиций в такие комплексы, как образование, здравоохранение и другие нематериальные услуги, становится все в большей мере необходимой предпосылкой для высокой эффективности общественного процесса воспроизводства в целом, его интенсификации.

Накопление рассматривается как прирост стоимости основных производственных и непродовольственных фондов, материальных оборотных средств и резервов за счет той части национального дохода, в которой воплощен прибавочный продукт. Фонд накопления реализуется посредством направления чистых капитальных вложений в соответствующие подразделения народного хозяйства, исключая ту их часть, которая составляет фонд возмещения. Примерно 75 % капитальных вложений формируется за счет фонда накопления и реализуются они в виде прироста основных фондов. 25 % капиталовложений покрывается за счет фонда возмещения<sup>2</sup>. Высокий уровень развития экономики позволяет формировать необходимые ежегодные объемы фонда накопления. В 1982 году он составил 134 млрд. руб. В результате осуществляемых накоплений наша страна располагает основными фондами в размере 1968 млрд. руб., 1310 млрд. руб. из которых составляют производственные фонды<sup>3</sup>. Только в один-

надцатой пятилетке запланировано направить на подъем народного хозяйства капитальных вложений на сумму более 700 млрд. руб.<sup>4</sup>

В социалистическом обществе капитальные вложения образуются за счет внутренних источников накопления и планомерно направляются на создание материально-технической базы коммунизма. Они являются главным фактором социалистического расширенного воспроизводства, высоких и устойчивых темпов развития народного хозяйства. На современном этапе развитого социализма, в условиях решения задач интенсификации всего общественного производства требуются высокие темпы развития производства средств производства и прежде всего так называемых прогрессивных отраслей промышленности: машиностроения, химической промышленности, электроэнергетики и др. Внутри каждой из названных отраслей также происходят прогрессивные сдвиги. Так, среди отраслей (подотраслей) машиностроения преимущественными темпами развиваются те, которые непосредственно создают материальные условия для технического прогресса в народном хозяйстве, в том числе и в самом машиностроении. Такими отраслями являются станкоинструментальное производство, приборостроение, авто- и тракторостроение, сельскохозяйственное машиностроение, электротехническая промышленность. Именно здесь в первую очередь материализуются достижения научно-технического прогресса.

В одиннадцатой пятилетке при росте объема промышленного производства в целом на 26—28 % выпуск продукции машиностроения и металлообработки возрастает не менее чем в 1,4 раза, объем производства химической и нефтехимической промышленности — на 30—35%. Повысится технический уровень и качество продукции машиностроения, средств автоматизации, приборов, возрастут экономичность и производительность выпускаемой техники, ее надежность, долговечность. Выступая на встрече с избирателями Московского городского избирательного округа, председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов говорил: «В условиях научно-технической революции машиностроение, более чем когда-либо ранее, становится мощным ускорителем экономического роста. Определяющее значение приобретает сейчас электроника. Она открывает принципиально новые возможности для комплексной автоматизации производства, изменения характера труда, крутого подъема его производительности. Вот почему широкое внедрение электронно-вычислительной техники, микропроцессоров во все отрасли народного хозяйства становится в наши дни насущной социально-экономической и важной политической задачей. Она уже решается в нашей стране»<sup>6</sup>. Ускоренными темпами развивается и дальше будет развиваться производство продуктов органической химии, пластмасс, синтетических волокон. Большое внимание будет уделяться использованию новых источников энергии, особенно атомной, производству новых конструкционных материалов, развитию авиакосмической промышленности, лазерной техники.

В управлении структурой фонда накопления весьма важно достичь правильных межотраслевых соотношений между отраслями-производителями и отраслями-потребителями: черной металлургией и машиностроением, машиностроением и сельским хозяйством, сельским хозяйством и легкой промышленностью. С усилением интенсивного развития воспроизводства все большее значение приобретает рациональное использование фонда накопления, улучшение его материально-технического состава. За 1970—1982 годы удельный вес оборудования, инструментов и инвентаря в общих капитальных вложениях по объектам производственного назначения увеличился в стране с 40 до 48 %<sup>7</sup>. Совершенствование технологической структуры капитальных вложений является существенным резервом дальнейшего повышения их эффективности.

Особое значение имеет оптимальная увязка долгосрочных структурных процессов в народном хозяйстве (урбанизация, совершенствование коммуникаций, развитие сырьевого хозяйства), требующих значительного фонда накопления с относительно менее продолжительными процессами развития структуры в экономике. Реализация долговременной программы партии, связанной с повышением уровня благосостояния народа, требует увеличения доли капитальных вложений на решение задач социально-экономического характера (жилищного, коммунально-бытового строительства, сферы обслуживания).

При сохранении высоких темпов развития отраслей тяжелой промышленности в последнее время заметно повысились темпы роста производства предметов потребления, а с 1982 года они превосходят темпы роста

производства средств производства. Сегодня требуется значительно увеличить капитальные вложения в развитие сельского хозяйства и отрасли, способствующие его подъему. Определенное изменение структуры фонда накопления в пользу сельского хозяйства является вполне закономерным, поскольку за счет продукции сельского хозяйства формируется примерно три четверти фонда текущего потребления. Иначе говоря, рост продукции сельского хозяйства — одно из необходимых условий повышения уровня жизни народа. Перевод сельского хозяйства на индустриальную основу позволит ослабить зависимость земледелия от стихийных сил природы. На реализацию этой программы в настоящее время ежегодно направляется около 28 млрд. руб. капиталовложений. В результате освоения капитальных вложений, направляемых в сельское хозяйство, происходит увеличение объема основных производственных фондов, которые возросли с 106 млрд. руб. в 1970 году до 272 млрд. руб. в 1982, а удельный вес капитальных вложений в сельское хозяйство возрос за это время с 17,7 до 19,5 %<sup>8</sup>.

Совершенствование отраслевой структуры материального производства предполагает преодоление отставания в развитии его инфраструктуры, под которой понимается комплекс обслуживающих отраслей материального производства (транспорт и связь, складское и тарное хозяйство, материально-техническое снабжение, водное хозяйство и др.). Важной проблемой следует считать также установление оптимальных пропорций между инвестициями в расширение производства сырья, материалов, энергии, с одной стороны, и инвестициями, направляемыми на более эффективное их использование, с другой стороны. В прошлом у нас недостаточно капиталовложений направлялось на экономию потребляемых материалов и энергии; в результате чего в настоящее время их затраты существенно превышают средние прогрессивные показатели, достигнутые в промышленно развитых странах. Снижение материалоемкости и энергоемкости выпускаемой продукции является одной из наиболее актуальных задач повышения эффективности использования фонда накопления.

Одним из важнейших направлений интенсификации производства является совершенствование его путем ускоренной модернизации и реконструкции действующих мощностей. Увеличение инвестиций на рационализацию существующих предприятий позволяет уменьшить напряженность баланса рабочей силы, повысить коэффициент сменности работы основных фондов, ускорить окупаемость затрат, повысить эффективность производства. В «Основных направлениях экономического и социального развития СССР в 1981—1985 годы и на период до 1990 года» говорится: «Направлять капитальные вложения в первую очередь на реконструкцию и техническое перевооружение предприятий и на завершение ранее начатых строений»<sup>9</sup>. В 1982 году на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий производственного назначения было направлено 24,1 млрд. руб. Это лишь на 1,6 млрд. руб. меньше, чем на новое строительство<sup>10</sup>.

В основе современного экономического развития лежит научно-технический прогресс. Он предполагает, с одной стороны, совершенствование техники и технологии производства, создание новых отраслей экономики, новых видов продукции, с другой стороны — совершенствование самого человека, его образования, накопления опыта, подготовки и переподготовки кадров. Поэтому динамика расходов на науку и образование является также важной характеристикой уровня интенсификации экономического роста. Эти расходы по темпам опережают рост общественного продукта, производительности труда и общие капиталовложения. Важно иметь в виду, что расходы на науку и образование не ограничиваются чисто экономическими соображениями. Они отражают удовлетворение также внутренних потребностей человека в расширении знаний об окружающем мире и используются для его всестороннего развития.

Способствуя снижению фондоемкости и материалоемкости производства, научно-технический прогресс существенно повышает его «знаниеемость» и «наукоемкость». Происходит как бы перераспределение экономических материальных ресурсов в производственной сфере на цели формирования интеллектуального потенциала общества. Дальнейшее расширение и углубление научно-технической революции связано с возрастающими расходами на фундаментальные исследования, отдача от которых выпустит косвенно, через прикладные научные исследования, внедряемые в народное хозяйство, спустя значительный период времени. А в некоторых

случаях затраты на исследования вообще не могут дать непосредственной отдачи, а лишь удорожают производство (восстановление природной среды, ликвидация бытовых отходов, поиски новых источников энергии).

В условиях ускоренного развития химизации производства, его моторизации, применения атомной энергии все более остро встает проблема улучшения условий окружающей среды. Чтобы предохранить людей от вредного воздействия внешней среды и чтобы постепенно устранить ущерб, нанесенный ей, также необходимы значительные инвестиции. Благодаря улучшению условий окружающей среды могут относительно сократиться издержки на здравоохранение и отдых. Сохранение экологического равновесия ведет к снижению затрат на борьбу с вредителями растений и животных, а переработка отходов производства позволяет добиться существенной экономии основного сырья.

Сложность и масштабность народнохозяйственных задач требует тщательной координации инвестиционных программ, взвешенного последовательного изменения отраслевой структуры хозяйства в нужном направлении. Подготовка и осуществление структурных сдвигов требуют наряду с тщательной аналитической работой определенной прогностической деятельности, позволяющей вскрыть новые научно-технические и социально-экономические процессы развития. Для оптимизации отраслевой структуры, выбора наиболее экономичных вариантов все шире используется электронно-вычислительная техника.

Новые инвестиции должны быть органически увязаны со сложившейся структурой и инфраструктурой народного хозяйства. Если это не учитывать, то возможны большие потери в процессе воспроизводства и снижения эффективности капитальных вложений. Другими словами, следует обеспечить правильное соотношение между динамикой и стабильностью структурного развития. Такой подход позволит добиться наряду с ускоренным ростом так называемых ключевых отраслей создания условий для полного сбалансирования всего народного хозяйства.

<sup>1</sup> См.: Народное хозяйство СССР в 1982 г.: Статистический ежегодник.— М., 1983, с. 335.

<sup>2</sup> См.: Боровик Ф. В., Плащинский Н. А. Проблемы распределения и использования фонда накопления.— Минск, 1981, с. 297.

<sup>3</sup> См.: Народное хозяйство СССР в 1982 г., с. 379, 46.

<sup>4</sup> См.: Материалы XXVI съезда КПСС.— М., 1981, с. 174.

<sup>5</sup> Там же, с. 147, 152—153.

<sup>6</sup> Правда, 1984, 2 марта.

<sup>7</sup> См.: Народное хозяйство СССР в 1982 г., с. 337.

<sup>8</sup> См.: Там же, с. 46, 339.

<sup>9</sup> См.: Материалы XXVI съезда КПСС, с. 174.

<sup>10</sup> Народное хозяйство СССР в 1982 г., с. 340.

Л. П. ЕРМАЛОВИЧ

## ОБЪЕКТИВНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ СТИМУЛИРОВАНИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Социалистическое соревнование — объективное отношение, порожденное общественной собственностью на средства производства: трудящиеся, вступая в процесс социалистического производства, автоматически вступают и в соревнование между собой. Природа соревнования при социализме обусловлена непосредственно общественным характером труда, что выражается в единстве цели конкретного и общественного труда. Только при социализме создаются условия, позволяющие раскрыть все свойства объединенного труда. С переходом средств производства в общественную собственность коренным образом меняется положение трудящихся. Труд перестает быть частным делом каждого и становится трудом в интересах всего общества. Это повышает роль трудящихся в процессе производства, обуславливает проявление их физических и духовных сил, усиливает творческие потенции, вызывает у работников вдохновение, творческий подъем. Труд работников становится деятельностью, сознательно и планомерно управляющей силами природы, выступает как процесс, в котором человек свободно проявляет волю и способности, осуществляет свои замыслы. Подтверждением этому служит всенародное социалистическое соревнование.